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Megjelenik mindennap
korán reggel*  

ünnep és vasárnap után is,

*
A vendéglő előtt „félig kisülve“ meg­

állt s igy nyilatkozott:
— Unokaöcsém eredeti embernek ne­

vezett, de ebben nincs semmi sértő. Nem 
haragszik reám s én nem is látok okot rá, 
hogy gyűlöljem. A főfelügyelő előtt azonban 
ki akartunk magunkért tenni. Megkérdezem 
Tripotot barátomat, aki olyan kényes a 
becsület dolgában: neki már húsz párbaja 
volt és legjobban érti, hogyan kell' az effé­
lét békés utón kiegyenlíteni.

Pedig Tripotot, aki olyan kényes 
volt a mások becsületére, még sohasem 
verekedett s nem is mutatott ilyesmire 
hajlamot.

Az volt a szerencséje, hogy húsz pár­
bajban, melyeknek a hire az újságok utján 
elterjedt, mint tanú szerepelt s a passzív 
szerep, mely ilyen alkalommal neki kiju­
tott, az emberek emlékezetében félelmes 
jelleget öltött. Azt mondják róla:

— Tripotot? Várjon csak! Hiszen 
ennek özönnel voltak már párbajai. Leg­
alább is ötvenezer olvastam nevét. Ki­
tűnő VÍVÓ 1

így terjedt el Tripotot gyilkos hire s 
ő nagyon jól érezte magát.

— Mikor eredeti embernek nevezett, 
milyen volt a magatartása ? — kérdé 
Tripotot.

- Ült.
— Rossz jel! 1! Megvetését akarta ki­

mutatni I A becsület meg van támadva l 
Milyen hangon szólt hozzád ?

— Tele volt a szája.
— Bizonyos vagy ebben?
— Láttam, mikor teletömte kenyérrel.
— Sajnos, nagyon sajnos I A becsület 

még inkább meg van támadva. Világos, 
hogy kicsinylésének akart kifejezést adni.

— De kérlek, «eredeti ember» még 
nem sértés.

— Ha jobban tudod, akkor nem
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Lukács László miniszter- 
eloök ?

Kolozsvár, okt. 14.

(:) Logikus gondolkozással arra 
a kérdésre, hogy harc legyen-e, 
vagy hóké, lehet azt válaszolni: 
harc, lehet azt válaszolni: béke; 
de hogy se harc nem lesz, se béke 
nem lesz, azt válaszolni csak a 
logikus gondolkozás fonalának meg­
szakításával lehet. Arra a feszült

»I

kíváncsisággal, izgató aggódással 
föltett kérdésre, hogy harc lesz-e 
hát, vagy béke, azt a választ 
kapjuk most, hogy se harc, se béke, 
hanem — Lukács László.

Ez a logikus gondolkozásnak 
megszakadása; olyan, mint az, a 
mit Turgenyev igy jellemez : 
„kétszer kettő = faggyugyertya.“

De hát mégis csak kell foglal­
koznunk az ilyen válaszszal is. 
Mert, ha a Lukács László rezsimje 
az a se hús, se hal rezsimje is lesz, 
mely nem jelenti se a harcot a 
nemzet ellen, se a nemzet törvé­
nyes jogainak kielégítését, se az 
abszolút uralom inaugurálását, se a 
törvényhozás szuverén jogának el­
ismerését, hanem jelenti a korona 
megpuhulása mellett a nemzeti jó­
gokból való engedést, ez mégis uj 
helyzetet teremt, melyeknek ténye­
zőit kötelességünk analizálni már 
most is.

Ennek az uj helyzetnek első 
tényezője maga az uj miniszterel­
nök, Lukács László. Az ő személye 
nem programm, az ő politikája nem 
prononszirozott semmi irányban sem. 
Az ő kormányelnökségének színét, 
jelentőségét, mivoltát azok az elő­
terjesztések fogják megadni, me­
lyeket Bécsből fog magával hozni. 
Lukács Lászlót nem övezi most 
népszerűség, mint Wekériét, nem 
ostromolja az antipáthia, mint Tisza 
Istvánt,, nem nyalja körül a bizal­
matlanság, mint Khuen-Héderváryt. 
Lukács László ma a nemzet előtt 
indifferens személyiség, aki, ha jo­
gainak elösmerését hozná, lehetne 
népszerű államférfi, ha jogainak 
megtagadását fogja hozni, lesz po­
litikai élőhalott, mint Khuen-Hé- 
dei váry.

Sokak előtt rokonszenvessé te­
heti szabadelvüsége, sokak előtt 
ellenszenves lehet az ischli klauzula 
miatt, lesznek, akik pénzügyi poli­
tikáját fogják támadni, lesznek, 
akik közgazdasági elvei miatt ha­
ragszanak rá. De Lukács Lászlót 
most, mint dezignált miniszterel­
nököt tisztán aszerint kell megbi- 
rálni, hogy a hadsereg kérdésében 
milyen aprogramja, mit ad vissza 
a nemzetnek abból, amit elvitattak 
tőle, mit őriz meg a nemzet ré­
szére abból, amit jogtalanul el 
akarnak tőle tulajdonítani.

Üres kézzel, lényeges nemzeti 
engedmények nélkül Lukács László 
nem vállalkozhatik a kormányel­
nökségre, nem jöhet most Magyar­
ország miniszterelnökének. 0 tudja, 
aminthogy tudta néhány hónappal 
ezelőtt is, hogy a magyar ellenzék 
ma apró-cseprő engedményecskék- 
kel meg nem elégszik, azok árán 
le nem mond az országnak törvény­
ben megállapított jogainak egy 
atomjáról sem. O tudja, hogy a 
magyar tisztképzés reformja, a ma­
gyar tiszteknek hazarendelése, a 
magyar katonai igazságszolgálta­
tás, a magyar jelvények jogának 
visszahelyezése, a címer- és zászló­
kérdés rendezése olyan követelmé­
nyei a magyar ellenzéknek a ma­
gyar nemzet megbízásából, hogy 
azok nélkül megegyezés, leszerelés, 
béke el sem képzelhető.

De még mindez nemi elég. Lu­
kács Lászlónak, a számok emberé­
nek, az eredmények kalkulálójának 
teljesen tisztában kell lennie az 
iránt, hogy a magyar szolgálati 
nyelv kérdésében is szint kell val­
lania, programot kell adnia az 
országnak.

Senki nem követeli azt, hogy 
ez a nagy reform máról holnapra 
bekövetkezzék. De Chlopy után és 
a manifesztum után, Lichtenstein, 
Lueger és Körber nyilatkozataira 
nyíltan és kifejezetten meg kell 
mondania, hogy a hadsereg magyar 
részének sorsát nem a legfőbb, had­
úr, hanem a törvényhozási ténye­
zők együttesen intézik, hogy a ma­
gyar törvényhozás le nem mond 
arról, hogy jogköréből ez a jog ki­
vonassák, hogy a hadsereg magyar

részének nyelve magyar lesz, mi­
helyt arra a legalkalmasabb idő 
elérkezik, hogy a magyar törvény­
hozás az ország belügyeibe semmi­
féle osztrák beavatkozást nem tűr 
meg. Mindezt a nemzet ősi jogaira 
és alaptörvényeinkre való hivatko­
zással kell félreértést, félremagya­
rázást nem- tűrő erélylyel és hatá­
rozottsággal kifejeznie.

Megkapja-e Lukács ilyen ér­
telemben a megbízatást ? Azt kel­
lene hinnünk, hogy igen, mert hi­
szen mi mellettünk van a jog, az 
igazság és Lukács László van any- 
nyira józan ember, hogy jogunk 
biztosítása és az igazság érvényesí­
tése nélkül nem vállalkoznék arra 
a háládatlan és veszedelmes sze­
repre, hogy a mai viszonyok között 
Magyarország kormányelnöki szé­
kébe üljön belé.

És azért a történtek után 
mégis nehezen tudjuk elhinni azt, 
hogy a legfőbb hadúr jogérzete le­
győzte volna a fegyveres erőbe ve­
tett bizalmát, hogy a király eman­
cipálni tudta volna magát az osz­
trák tanácsadók gonosz tanácsai 
alól.

Épen a Lukács László kinevez- 
tetésének eszméje kelti bennünk 
azt a hitet, hogy a békét még 
mindig nem a nemzeti jogok teljes­
ségének elösmerésével, hanem az 
erőszakkal való megfélemlítéssel 
akarja a korona elérni. Ekkor az­
tán mégis csak harc lesz és a vé­
gén mégis csak béke lesz, még pe­
dig a nemzet végleges és örökös 
győzelmével.

Nagy román lázadás Részül.
Fegyverkezés a magyarok ellen.

Csen 1 őrök és katonák összpon­
tosítása.

(á'ajáí tudósítónktól.)
Kolozsvár, okt. 14.

Az a nagyszeiü küzdelem, amelyet a 
magyar nemzet immár egy év óta folytat 
elszántsággal törvényes jogaiért, nemcsak a 
nemzet és a korona között támasztott éles 
ellentéteket, hanem a hazában lakó nem­
zetiségek vak gyűlöletét, hagyományos ellen­
szenvét is teljes erővel zúdította ránk. Ez 
különben igen természetes. A nemzetiségek 
a magyar áilameszme diadalának előhírnö­
két látják a most folyó férfias harcban,

amely nemzeti igazaink győzelme nélkül 
nem végződhetik, pusztulni érzik azt az át- 
kos szellemet, amely ezernyolcszáznegy­
vennyolcban talpra szólította, őket Bécs­
ből a magyarok ellen s nyíltan han­
goztatott vágyuk, hogy az a szel­
lem kerüljön ismét felszínre, tiporja el a 
nagy erővel fölébredt magyar nemzeti ön­
tudatot, ha kell, a fegyver hatalmával. Már 
ajáhlgatják is a támogatásukat sajtóban és 
a szószéken, valósággal örjöngenek az össz- 
monarkia eszméjének dicsőítésében, a két­
fejű sas fölmagasztalásában és a császár 
imádatában, katonákul küldik fiaikat a meg­
szorult ármádiának, adót fizetnek, újoncokat 
fogdoSnak, szóval eszeveszetten keresik Bécs 
kegyét s várják a parancsot, a mely a re­
bellis magyer nemzet ellen szólítja őket 
fegyverbe.

Ezek a tünetek legfölebb annyiban 
tölthetik el aggodalommal a hazafiakat, hogy 
az elvakult magyargyülölet szimptomáit 
ismerjük fel bennük, de a mi nagyszerű 
nemzeti küzdelmünket nem alterálhatják. 
Ha mi összefogunk, egy szivvel-lélekkel 
állunk csatasorba a jogaink kivívása érde­
kében, szisszenni sem mer az a kígyó, a 
mely most támadásra készen vicsorgatja 
ránk méregfogait.

Bármennyire is biztosnak érezzük 
azonban nemzeti erőnket, nem zárkózha- 
ttnk el azon tény elől, hogy a szomszéd­
ságunkban román papok és tanítók, 
szóval az egyház szolgái ellenünk 
lázitják a román népet. Az izgatás 
olyan elvadult fanatizmussal folyik, hogy 
ha a hatóság idejében nem értesül a dol­
gokról, nem lehetetlen, hogy máig már egy 
iszonyatos mészárlás borzalmaival állnánk 
szemben és több száz ember vérét ontotta 
volna ki a magyargyülölet. A lázitók akna­
munkája folytán ugyanis nyílt fölkelésre 
készül a román nép Hunyadmegye több 
községében, azzai a bevallott céllal, hogy 
egy éjszaka kegyetlenül legyilkol­
ják a közöttük élő magyarokat, né­
meteket, zsidókat, urakat, (ahogy ők a 
nekik idegen elemeket megkülönböztetni 
szokták) és a románok egyesegyedül fogják 
uralni a helyzetet. Kész haditervük van 
borzalmas elhatározásuknak vé rehajtásá- 
hoz és nyíltan hangoztatják, hogy ad­
dig nem nyagosznak, mig az iszonyatos 
mészárlást meg nem csinálták. — A 
lázongó községekben szokatlanul nagy 
csendőrerőt összpontosítottak és a ka­
tonaság is készenlétben van, bogy a föl­
kelésre elszánt népet féken tartsa.

A szenzácziós eseményekről tudósítónk 
a következőket jelenti :

A lelkészek szerepe az össze­
esküvésben.

A marosilyei járásban és Hunyad­
megye többi román fészkeiben is hónapok 
óla rendszeres izgatás folyik a román nép 
között a agyarok, zsidók és elsősorban a 
hatósági közegek ellen. Az izgatást a köz­
ségek román intelligenciája: papok és ta­

nítók végezték, a kik szószékről, vagy 
a néppel való más közvetlen érintkezés ut­
ján mindenfelé elhintették a magyargyü­
lölet magvait, elhitetvén a szellemnek te­
kintetében elmaradott román néppel, hogy 
szorongatott helyzetüknek a magyarok az 
okozói s hogy mindaddig nem szűnik meg 
a nyomorúságuk, mig a magyarok uralmát 
le nem rázzák a nyakukról. A népen ter­
mészetesen fogott a vezetők lázitó beszéde 
és mióta Vlád Aurélt Szászvároson képvi­
selővé választották s vele a románok akti­
vitásba léptek, nyíltan hangoztatták az 
oláhok, hogy a. magyarok napja leáldozott 
és az ő napjuk virradt föl.

Ez a lázitás az utóbbi időben vesze­
delmes jelleget öltött. A papok és a tanítók 
a templomokba gyűjtötték a nép vezetőit s 
ott a magyarok elleni nyilt fölkelés hadi­
tervét kovácsolták. Magánházakban azért 
nem tanácskozhattak, mert akkor a hatóság 
tudomást vett volna veszedelmes munká­
jukról, ezért vonultak vissza a templom falai 
közé. Az istenházában határozták el, hogy 
lemészárolják az összes más nemze- 
tiségüeket s aztán szárazon és vizen ők 
lesznek az urak, mert itt egyedül őket illeti 
meg a hatalom.

A mészárlás haditerve.
A lázadás előkészületei leginkább fe­

nyegetők voltak a járás székhelyén : Ma- 
rosillyén és Hunyad-Dobra községben. 
Ezen a két helyen a fölkelés napja is el 
volt határozva. Abban állapodtak meg, hogy 
október 14-ikéről 15-ikére menő éjje­
len hajtják végre a borzalmas mészárlást. 
Tervük-kiviteléhez a nép apraja-nagyja föl- 
fegyverkezett. A környék összes közsé­
geiben és kivált Déva városban összevásá­
rolták a kereskedők egész lőpor- és fegy­
verkészletét, azonkívül késeket, kaszákat, 
vasvillákat, hogy minél teljesebb legyen az 
arzenál. Az odavaló kereskedők azt mond­
ják, hogy évtizedek alatt nem adlak el 
annyi fegyvert, mint az utóbbi hetekben, 
úgy, hogy az egész készletük elfogyott. Mi­
kor a lázadás terve nyilvánvaló lett és a 
községben lakó magyarok is fegyvereket 
akartak vásárolni a védekezésre, a környé­
ken sehol sem kaptak fegyvert s Aradra 
jöttek, hogy beszerezzék a szükségletüket. 
Szóval a románok rendszeresen fölfegyver­
keztek, hogy gonosz szándékukat minél 
gyorsabban végrehajthassák.

A mészárlás zavartalansága ér­
dekében elhatározták, hogy Piski’ 
és Szászváros között fölszedik a vas­
úti síneket, lerombolják a távíró- és 
telefon-oszlopokat, nehogy fegyveres 
segítséget hozhassanak a magyarok­
nak s igy ők kényelmesen gyilkol­
hassanak.

A védekezés.
A veszedelmes mozgalmat azonban 

nem tudták eléggé titokban tartani s ennek 
köszönhető, hogy borzalmas szándékukat 
nem fogják végrehajtani. Szombaton ugyanis

TÁBCA.
Őszszel.

Mit integetsz az elmúlásra, , 
Lehulló sárga falevél?
Intésed nélkül is tudom jól, 
Az élet milyen véget éri

Tudom, hogy bármi szép tavasz volt, 
S verőfényes, derűit a nyár: 
Utánuk mégis hervadás jön, 
S a hervadás után halál.

Mit Is jelent a fonnyadásod ?
Hogy élni nem is érdemes ?
Mert nem nyújt éltünk annyi üdvöt 
A mennyit tán a SZÍV keres ?

Vagy azt jelenti hervadásöd, 
Hogy küzdelem csupán a lét, 
S e küzdelemnek célja csak, hogy 
Elnyerhessük a sir ölét ?

Vagy azt jelenti lehullásod, 
Hogy a halál csak álmodás, 
A melyre ismét új tavasz jön, 
És majdan új föltámadás ? 1

Puskás Endre.

A párbaj.
Irta: Edmond Chavatte

^ Az első ur megszólította a pincért:
— Pincér, egy beefsteaket.
A második ur megszólalt:
— Nekem is egy beefs eaket.
— Az enyémet salátával.
— Az enyémet saláta nélkül.
— Félig kisülve.
— Egészen kisülve.
Az az ur, aki félig kisülve kívánta a 

beefsteaket, oda fordult az egész kisülve 
úrhoz és dühösen megszólította:

—- Uram, tréfát akar belőlem űzni ?

— Már miért gondolja ezt ?
— Mert én salátával rendeltem a beef­

steaket, ön saláta nélkül; én félig kisülve, 
ön egészen kisülve. Úgy látszik belém 
akar kötni.

— Bocsánat, de....
— Vagy pedh súlyt fektet arra, 

hogy mit se tegyen úgy, mint a többi 
emberek I

»Egészen kisülve« azt hitte, hogy 
szomszédja be van csípve s úgy akarta ma­
gát L tetni, mintha nem hallott volna 
semmit, mikor egyszerre csak hatalmas 
hümmögéssel figyelmeztették, hogy még va­
laki van ott.

Megfordult és ráismert a főfelügyelőre, 
aki a szomszéd asztalnál ebédelt.

*
Ismeri az olvasó a felügyelőt?
Egy kövér, kiváncsi és fecsegő ur, aki 

folyton a mások dolgába avatkozik és sza­
bad óráiban hírmondással foglalkozik.

Épp mikor „félig kisülve“ azt mondta 
szomszédjának: „Ön eredeti ember“ : a 
felügyelő, a ki kirántott pontyot ebédelt, 
megfordult és mereven maga elé nézve azt 
mondta:

— Hm 1 Hm 1
A szerencsétlen „egészen sülve“ a ki 

az imént még olyan békeszerető volt, igy 
okoskodott magában :

— Nem léphetek vissza, mert a fel­
ügyelő aki mindent hallott, fecsegni fog.

Azért odafordult „félig kisülve“-hez s 
igy szólt:

— Kérem névjegyét: itt van az 
enyém.

A csere megtörtént s a két ellenfél 
elolvasta egymás nevét. Rokonok voltak, 
a kik harminc évi távoliét után, mely idő 
alatt a legrokonszenvesebb leveleket váltot­
ták, ebben a vendéglőben adtak egymásnak 
légyottot, a hol egymás mellé kerültek 
ismeretlenül.

Mind a kettőben megvolt a hajlam, 
hogy a másiknak a nyakába boruljon, de 
ott volt a veszedelmes felügyelő, aki folyton 
hummögött.

Mind a két ellenfél büszke magtartás- I 
sál igy szólt:

— Tehát holnapra uram I

szóltam semmit. Én másként értelmezem | 
a becsületet:

E pillanatban Garubicz lépett be. 
Carubicz pedig rettenetes emberi

Egy este a vastag porosz őrnagyot, a 
ki ötszáz fontot nyomott és egy tallért 
összemorzsolt ujjai közt, a más világra 
expediálta. A porosz azt találta mondani: 
„Az eső eltarthat estig“.

Az érzékeny Carubicz, akinek nem 
volt esernyője, ebben célzást látott. Ki­
hivatta a poroszt. A becsület két ilyen 
fanatikusa közt nem lehetett szó könnyű 
feltételekről ; csakis a halál moshatta le a 
súlyos sértést. Elmentek az éjszaki sark­
vidékre, a jéghegyek közé, hogy annál biz­
tosabbak legyenek a rendőrségtől, öt lé­
pésnyi távolból mindegyik négyszer lőtt egy 
hatcsövű revolverből; összesen huszonnégy­
szer! golyóváltás.

Az első lövésnél Carubicz golyója 
elvitte elenfele balfülét, a másodiknál 
a jobb fül esett áldozatul. Minden kö­
vetkező — lövés az ellenfélnek egy-egy 
ujjába került, — aztán az orrára került a 
sor és végre, mikor már kezén és lábán 
nem volt ujj, az utolsó két golyót a szem­
üregeibe bocsájtotta. A szerencsétlen őrnagy 
a sok kiomló vér folytán odafagyott a föld­
höz s most is ott áll jégjegy között, mint 
megcsonkított törzs.

Carubicnek pedig nem történt semmi 
baja. A nevezetes és rettenetes párbaj isme­
retlen maradt volna, ha Garubic maga nem 
mondja el a részleteket. Megjegyzendő még- 
hogy ő gascognei születésű volt.

♦

Tripotot, előadta Carubicnek az esetet.
— Röviden a dolog a következőleg 

áll: Barátunkat egy ur, akinek tele volt a 
szája, eredeti embernek nevezte. Az az ur 
ült, mikor a sértést elkövette.

— Világos, hogy meg akarta önt sér­
teni. A becsület nemcsak megvan sértve, 
de meg is van támadva 1 Meg fog vele vívni.

— De én nem értek a kard kezeléshez. 
— Az az ön baja : első a becsület!

♦

„Egészen kisült“ elment Baraide vívó- 
mesterhez és előadta neki az ügyet.

— Nagyon helyes I Belátom, hogy a 
becsület meg van sértve. Hány óv óta ke­
zeli a kardot ?

— Még sohasem volt kard a kezemben.
— Helyes 1 Majd mutatok olyan vá­

gást, mely kilenc esetben tiz közül sikerül.
S álló egy óráig gyötörte a híres vá­

gással. De aztán szentül meg volt győződve, 
hogy ő lesz a győztes.

*
Másnap megjelentek a párbaj színhe­

lyén. Egészen kisült Baraide vivómester 
csalhatatlan vágását használta.

Csakugyan csalhatatlan volt. A kard 
pengéje átszűrta az ellenfél bal tüdő- 
szárnyát.

De szerencsétlenségére a vivómester 
ép egy órával előbb félig kisültnek is meg­
mutatta ezt a szúrást s igy a kard egészen 
kisült jobb tüdőszárnyába hatolt.

Mind a két ellenfél meghalt: a becsü­
letnek elég volt téve.

Ugyanabban a pillanatban, mikor a 
két ellenfél kiadta a lelkét, a felügyelő 
rettenetesen hümmögött s örömtől ragyogó 
arccal kiáltott tel:

— Megcsíptelek végre, fickói
S két ujjával szájába nyúlt és nyelve 

hegyéről egy hajszálat vett le, mely akkor 
akadt torkán, mikor »félig kisült« eredeti 
embernek nevezte, »egészen k-isültet«.

Ezért hümmögött folyton a szegény 
főfelügyelő. Esze ágában sem volt »egészen 
kisültet« ingerelni. *

A boldogtalan meghalt ok nélkül, 
csupán csak a főfelügyelő kedvéért, ki nem 
is gondolt rá.

Kilencvenkilenc párbajnál száz közül 
ez az eset.

Az emberek ma már csak a karzati 
közönség kedvéért párbajoznak.
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nyilvánvalóvá lett a román nép összeeskü­
vése, amely általános rémületet keltett a 
más nemzetiségűek körében. Goró Ede fő­
szolgabíró azonnal nagy tapintattal tette 
meg az intézkedéseket. Óvatosan kellett el­
járnia, nehogy a románok tudomást sze­
rezzenek a hatóság előkészületeiről és meg­
kezdjék a kegyetlenkedést. A főszolgabíró a 
huny ad megyei alispán közbenjárásával nagy 
fegyveres erőt összpontosított a lázongó 
községekbe. Marosillyére egy fél nap 
alatt hatvan csendőr, Hunyad-Dobrára 
huszonhat csendőr érkezeit meg, hogy 
meggátolja a tervbevett mészárlás keresztül­
vitelét. A csendőrök kis csoportokban a te- 
hervonatokon jöttek a községekbe, minden 
feltűnés nélkül, nehogy a fölfegyverkezett 
nép keresztülhúzza a számításukat. A fegy­
veres erő valósággal megszállva tartja a 
községeket. A vasúti vágányokat éjjel-nap­
pal csendőrök őrzik. A piski-i állomáson 
négy vonat van készenlétben, hogy szükség 
esetén gyorsan segítséget szállíthasson a 
lázadás színhelyére. Déván pedig több szá­
zad katonaság van indulásra készen.

A községekben ennek dacára nagy a 
rémület a nem románok között. A községi 
tisztviselőket és a vasúti hivatalnokokat 
maga a hatóság látta el revolverekkel, hogy 
az esetleges támadásokkal szemben magukat 
védhessék. A legtöbben azonban még igy 
sem érzik magukat biztonságban s felesé­
güket, gyermeküket idegenbe küldik. Az 
utcán egész nap alig látni úriembert, min­
denki bezárkózik a lakásába, mert nem 
lehet tudni, hogy melyik percoen esik gyil­
kos merénylet áldozatául. A románok ugyanis 
folytonosan fenyegetődznek és nem lehe­
tetlen, hogy a csendőrökkel is összemérik 
az erejüket, a mi iszonyú vérontást 
okozhatna.

A válság.
— Express tudósítás. — 

Budapest, okt. 14.

Kabinetlisták.
Mialatt Lukács még csak Bécs felé 

utazik és maga sem tudja, hogy lesz-e mi­
niszterelnök, vagy sem, idehaza vígan kor- 
poltálnak kész miniszterlistákat; persze kiki 
a maga szája ize szerint. Hallottunk olyan 
listát, melyben csupa ó-liberális és olyat, 
melyben vegyesen vannak nemzetiekkel és 
egyebekkel; hallottunk erős és gyenge listát, 
de egyetlen egyet sem regisztrálunk, mert 
pozitív tudomásunk van arról, hogy Lukács 
László tárcák vállalása iránt senkivel egyet­
len szót sem váltott és nem vitt magával 
semmiféle listát. Elhatározása az, hogy a 
kabinetalakitás vállalása esetén holnap 
mindenekelőtt a kigondoló bizottsággal tisz­
tázza a helyzetet és a programmhoz mér­
ten alakítja meg az uj kabinetet, melyet — 
ha lehet — két nap alatt szándékozik ösz- 
szehozni, úgy, hogy a vasárnapi hivatalos 
lap közölhetné a kinevezéseket és hétfőn 
volna a bemutatkozás a Házban. Ezeknek 
alapföltétele persze mindig az, hogy magá­
ból a megbízatásból legyen valami.

Lukács és az ellenzék.
Lukács hívei azt mesélik, hogy Lukács, 

ha a megbízatást elvállalja, az ellenzékkel 
előzetesen nem fog tárgyalni; némelyek 
oly nagyra vannak, hogy azt mondják, 
hogy a kormánypárt annyira felül lesz, 
hogy nincs is szüksége az ellenzékkel való 
akár előleges, akár utólagos tárgyalásokra 
Szóval, Lukács az ellenzék felfogására való 
tekintet nélkül meg fogja alakítani kabinet­
jét és be fog mutatkozni a Házban a 
meglepetésre szánt „kigondolt* program­
mal. Hát ez nagyon jól van igy. Az ellen­
zékkel való előleges tárgyalásnak csak­
ugyan kevés célja van. Ha a programm 
megfelel a nemzet óhajainak, az ellenzék 
szívesen fogja fogadni; ha nem felel meg, 
akkor hiábavaló a tárgyalás és az obstruk- 
ció Lukács ellen csak úgy fog folyni, mint 
elődjei ellen. Az bizonyos, hogy az ellen­
zék beéri azzal, ha a vezényleti nyelvre 
vonatkozólag elismerik a népképviselet 
rendelkezési jogát és magának a vezény­
leti nyelvnek behozatalát oly időpontra 
tűzik ki, mikor a szükséges előfeltételek 
meglesznek. Egyebekben csak ezeknek az 
előfeltételeknek megteremtését kívánják. 
Személyes harcot Lukács ellen nem foly­
tatnak, valamint Khuenen kívül senki el­
len. A fő a nemzet idényeinek kielégítése ; 
a személy mellékes. Khuen ellen is csak 
azért folynék személyes harc is, mert a 
vesztegetési ügyben tanúsított magatartásá­
val meggyalázta a magyar parlamentet.

Khuen legújabb kiadásban.
Mennyire bizonytalan a helyzet, kitű­

nik abból is, hogy néhány pesszimista még 
gróf Khuen-Héd jrváry Károly újabb kikül­
detésében is hisz. Nem osztjuk ezt a véle­
ményt, de érdekes az illetők okoskodása. 
Azt mondják, hogy a király azért nem 
bízta meg gróf Tisza Istvánt, mert nagyon 
merev alternatíva elé állította a koronát; 
úgy ő, mint Perczel azt adták elő, hogy 
csak egy mód van a rend helyreállítására : 
az, hogy engedi a Házat ex-lexben is addig 
feloszlatni, míg az ellenzék megtörik. A 
király ezt a módot sem fogadta el és most 
Lukács Lászlót is csak azért rendelte fel, 
hogy mondjon véleményt a többiek véle­

ményéről. Ha Lukács is ezen az állásponton 
volna, akkor sem ő, sem Tisza nem kap 
megbízást, hanem ismét Khuen, a ki nem­
csak hogy nem kegy vesztett, hanem a leg­
nagyobb kegyben van és a korona azt hi­
szi, hogy tartoznak neki annyi elismeréssel, 
hogy reábizza a lebonyolítást, ha erre akár 
az egyik, akár a másik irányban radikális 
döntés történik. Mi ezt az egész dolgot 
mesének tartjuk: de a milyen bolond idők 
járnak, még a meséből is lehel valóság. A 
verziót pedig a teljesség kedvéért le kel­
lett jegyezni.

A képviselőházban.
A képviselőházat a válság kiélesedése 

óta — ha ugyan ez eléggé találó kifeje­
zés, mert mióta beütött a krízis, azóta az 
ugyancsak éles — mintha a volt nemzeti 
párt foglalná le egészen magának. Való­
sággal ez az azylum, ahová bemenekülnek, 
ha nagyon rosszul megy odakinn a dolguk. 
Itt legalább van valaki, aki meghallgatja a 
keserűségüket.

Apponyi elnök ma szokatlan korán, 
kilenc óra előtt jött be a Házba. Rögtön 
levelet irt, fél tiz óra felé aztán fogadta a 
megszokott tanácsosait — akiknek rende­
sen 6 ad tanácsot — Szentiványi Árpádot, 
Ivánk . Oszkárt, Saághy Gyulát és Vancsó 
Gyulát.

Az elnöki irodában megkezdődött a 
titkos konventikuláre, amely eltartott kö­
zel két óra hosszat.

A volt nemzeti párt tagjainak ez a 
titkolódzó sugás-bugása táplálja leginkább 
azokat a híreket, hogy minden dementi da­
cára készül mégis valami a pártban. Pedig 
Apponyi is határozottan kijelentette, hogy 
egyelőre észeágában sincs lemondani az 
elnökségről, sőt éppen most kötelességének 
tartja, hogy kitartson a helyén. S ha tény­
leg nem is jelentenek a hívek látogatásai 
udvarias érdeklődésnél egyebet, alig lehet 
megdönteni azt a nézetet, hogy csak a ki­
vonuláshoz való alkalmat lesik, hogy az 
kellő görög’.űz mellett történhessék. Arra 
emlékeznek, hogy a fúzióval is ugyancsak 
pazar volt a bengáli fény.. .

Ez az oka, hogy gyanakodva is, kár­
örömmel is nézik a szabadelvüpárlbsn az 
elnöki hivatalban folyó tanácskozásokat.

— Akármit is sütnek-főz lek odabenn, 
— mondta ma a Ház folyosóján egyik 
képviselő, akinek pedig már a hivatásánál 
fogva is felette konzervativnek kellene lennie 
— maguk égetik meg vele a szájukat.,..

Egy szalmaíoüó-gyár 
históriája.

— Esküdtbirósági főtárgyalás. — 
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 14.
Szterényi József miniszteri tanácsos­

nak Győrffi Gyula országos képviselővel 
szemben fölmerült ismeretes afférje alkal­
mából a mindkettőjük panaszára megtar­
tott járásbirósági tárgyaláson szóba került 
az is, hogy Szterényi az Engel-fonógépek 
rossz minőségéről első Ízben Grünwald 
József debreceni kereskedelmi és iparka­
marai titkár utján szerzett tudomást. Ily 
módon a nevezetes afférben az érdeklődés 
egyrésze Grünwald felé irányult, akiről 
azután Győrffi lapja, a „Magyarság“ sietett 
konstatálni, hogy nem megbízható férfin, 
a lapszerkesztője pedig Fényes László : „A 
szalmafonógyár históriája“ cím alatt cikket 
közölt, amelyben megírta, hogy Grünwald 
csúnya szerepet játszott a budapesti szalma- 
kalapgyárosnak, Kattler Bernátnak ügyében. 
Kattler ugyanis, irta cikkében, szalmafonó­
gyára részére állami segélyért folyamodott 
a kereskedelmi miiiisztériumhoz, amelynek 
IX. ügyosztályába, Szterényi osztályába ke­
rült a kérvény. — Az illetékes ipar­
felügyelő a kérvénynek kedvező elintézését 
javasolta, — Kattler pedig bízott is ab­
ban, hogy megkapja az állami kedvezmé­
nyeket, mikor egyszerre az az incidens tör­
tént, a mely a kedvező elintézést megakasz­
totta. Kattler sütő-utcai üzletében ugyanis 
megjelent egy ur, a ki azonban Kattlert 
nem találta otthon és ekkor jelenlévő fele­
ségénél bemutatta magát, hogy ő Grünwald 
József, a debreceni kereskedelmi és iparka­
mara titkára és férjével óhajt sürgősen be­
szélni. Miután pedig nem találta otthon, 
kéri, jöjjön el a Pannonia-kávéházba, ott 
fogja várni. Kattler hazaérkezvén, értesült 
az általa eddig nem ismert Grünwald láto­
gatásáról és könyvelőjét, Marmorstein Ig­
nácot magához hívta, ketten együtt elmen­
tek Grünwaidhoz a kávéházba. Rövid dis­
kurzus után Grünwald a következőket mondta 
Kattlernek.

— Ügye éhhozzám lett most kiosztva 
véleményes jelentéstétel végett. Lássa Katt­
ler ur, magának szép haszna lesz a dolog­
ból s meg is fogja kapni, de valamit ál­
doznia kell. Adjon 1000 forintot. Most a 
kezemhez 300-at és mikor kézbesítve lesz a 
határozat, 700-at. A szubvenció 2 hónapon 
belül a kezében lesz.

A meglepett Kattler ezt felelte:
— De aram, először van szerencsém 

Ont látni, még hajlandó is lennék áldozni 
azért, hogy megkapjam a segélyt, hogyan 
vagyok én biztosítva afelől, hogy tényleg 
Öntől függ a dolog ? Beláthatja, hogy ezt 
nem tehetem.

— Akkor — szólt Grünwald — figyel­
meztetem, hogy a szubvencióból nem lesz 
semmi. Ha pénzt ad, megkapja a szubven­
ciót, ha nem: el fogjuk utasítani!

Ezzel elváltak. Kattler pedig ügyvéd 
jének, dr. Török Emilnek elmondta a dol­
got, mire dr. Török felment a miniszté­
riumba és referálta az esetet Szterényi mi- 
ni.-zteri tanácsosnak, aki kijelentette, hogy 
most más oldalról fog információt besze­
rezni és Kreutzer iparfelügyelőt fogja meg­
bízni véleményadással, a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara véleményét pedig 
figyelembe nem veszi. A dolog vége mégis 
az lett, hogy még a szubvenció-bizottság 
kedvező ajánlattal terjesztette az ügyel a 
miniszter elé, Hegedűs Sándor miniszter 
azonban Kattlert, a debreceni kereskedelmi 
és iparkamara titkárának jelentése alapján 
kérelmével elutasította. Miután Kattler e 
végzést megkapta, újból megjelent nála 
Grünwald ős azt mondta :

— Lássa, Kattler ur, nem hitt a sza­
vamnak. Ha akarja, a mondott feltételek 
mellett, adja be újból a kérvényt, kezeske­
dem, hogy megkapja a szubvenciót.

Kattler méltatlankodva utasította vissza 
Grünwaldot:

— Ha egéz vagyonom reá menne, 
akkor sem venném igénybe a szubvenciót, 
ilyenformán piszokba nem megyek bele.

így hangzott Fényes cikke, amely miatt 
Grünwald József és felettes hatósága, a 
debreceni ipar- és kereskedelmi kamara 
felhatalmazást adtak a budapesti királyi 
ügyészségnek, hogy a sajtó utján elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt hivatalból indítsa 
meg az eljárást Fényes ellen.

A lefolytatott vizsgálat után, amelynek 
folyamán a védelem által indítványozott 
valódiság beb zonyitása is megengedtetett, az 
ügyészség vádiratot adott be és igy került 
ma az ügy esküdtszéki főtárgyalásra.

A tárgyalást Zsitvay Leó elnök vezeti, 
szavazóbírák dr. Dole-chall Alfréd és dr. 
Mikovich Lajo-. Tanukul beidéztettek : 
Szterényi József miniszteri tanácsos, Kattler 
Bernál, neje, képviselője, Marmorstein Ig­
nác, ügyvédje dr. Török Emil. A királyi 
ügyészséget dr. Magyar István képviseli, a 
védelmet dr. Bródy Ernő látja el.

A vád kezdetben kettős volt, mert a 
cikk tartalma miatt Szterényi József mi­
niszteri tanácsos is sértve érezte magát és 
az ügyészség az ő panaszára szintén vádat 
emelt Fényes László ellen, akit a törvény­
szék vád alá is helyezett. Most azonban, 
közvetlenül a főtárgyalás előtt Fényes kije­
lentette, hogy a Szterényire vonatkozó ada­
tok valótlanok, az azokból levont kö­
vetkeztelések helytelenek ; cikkének Szte­
rényi Józsefre vonatkozó részéi mélyen 
sajnálja és Szterényitől őszinte bocsánatot 
kér. Minthogy igy Szterényi valamint a 
királyi ügyészség is ezzel az erkölcsi elég­
tétellel megelégedett, a törvényszék ma 
ebben a részben az eljárást megszüntette 
és igy csak a kamarai titkár szerepelt ez­
úttal panaszosként. Szterényit pedig mint 
tanút hallgatják ki.

A tárgyalás megkezdése után Fényes 
László kijelentette, hogy nem őrzi magát 
bűnösnek, bár a cikket ő irta és a sajtó­
jogi felelősséget is elvállalja érte. Mindazt, 
amit a kamarai titkár ellen irt, bizonyítani 
tudja és ezért kéri a bíróságot, engedje 
meg a valódiság bizonyítását és i.allgas a 
ki azt a hat tanút, akik idézést is kaptak 
s megjelentek.

A bíróság rövid tanácskozás után 
megengedte a bizonyítást.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, okt. 15

— (A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamara elnökválasztása) teg. 
nap délelőtt ejletett meg. A választást 
Ehrlinger Lajos városi tai ácsos, mint köz­
ponti bizottsági elnök ve ette, segítségére 
voltak Szele Márton, Reményik Lajos, Bak 
Lajos, Szilágyi Lajos, Jeszenszky Ferenc, 
Ferenczy Ignác biz. tagok, dr. Gámán Jó­
zsef ős Vargha László biz. jegyzők. A ka­
mara bel- és kültagjai nagy érdeklődéssel 
vettek részt a választásban s szavazattöbb­
séggel elnökké megválasztották Weisz Jó­
zsef bankigazgatót, az iparosztály elnökévé 
Reményik Károly építészmérnököt és a ke­
reskedelmi osztály elnökévé Weisz Mór 
bankigazgatósági tagot. A választásban részt- 
vettek: kereskedők Kolozsvárról Reményik 
Lajos, Szele Márton, Weisz Mór, Szegő 
Ede, Havas Lázár, Szántó Bertalan, Kauf- 
m inn Samu, Eisenstein Manó, Lendvay 
Emil, Tischler Mór, Tamási István dr., 
Frank-Kis János, Hirschfeld Károly, Ha- 
raszthy Jenő, Bányai Károly; Gyulafehér­
várról DeuLch Ado\f; SzilágysomlyórólFran- 
kov'üs István ős Bartha Károly; Beszterczé- 
röl Keresztes Emil és fordáról Polónyi 
Sándor; iparosok Kolozsvárról B. Bak La­
jos, Szilágyi Lajos, Lengyel Károly, Gombos 
Ferenc, Baranyi János, Simonffi István, 
Bréda Ferenc, Grünwald Mór, Lévay János, 
Reimann Károly, Müller Gyula, Braun 
Mihály, Kun Károly; Gyaluból Gy. Rosen- 
berger Mór és Nagyenyedről Jakab Károly.

— (Kossuth-dalkör Kolozsváron.) 
Szép eszmével foglalkozik Pap Márton ko­
lozsvári róm. kath. kántor. Kossuth-dalkCrt 
akar alaki ani és abban az önként belépő­
ket kiképezni. Pap szándékát már be is je­
lentette a Kossuth Lajos-asztaltársaságnál. 
Az asztaltársaság elnöksége örömmel vette 
tudomásul a bejelentést és kijelentette, hogy 
a maga részéről készséggel fog segédkezet 
nyújtani a megalapításhoz. A társaság 19-iki 
estélyén különben tüzetesen fogják tárgyalni 
a kérdést.

— (Kolozsvármegye közigazga­
tási bizottságának ülése.) Tegnap dél­
előtt tartotta meg Kolozsvármegye közigaz­

gatási bizottsága gróf B'ldi Ákos főispán 
elnöklete alatt rendes havi ülését. — Jelen 
voltak : Szabó József főrendiházi tag, br. 
Bánffy Ernő, gróf Báldi Kálmán, br. P. 
Horváth Kálmán, Matskási Pál, Lészay Fe­
renc, Hosszú Teophil, Dózsa Endre alispán, 
Hory Béla árvaszéki elnök, Gyulai Árpád 
p.-ü. titkár, Balogh Sándor s.-tanfelügyelő, 
Sírnák Lajos kir. mérnök, dr L. Hegedűs 
Árpád, Fekete Gyula, Rónay Elemér aljegy­
zők, dr. Ignácz István főispáni titkár. — 
Legelőször az alispán tette meg jelentését. 
Az alispáni jelentés szerint szeptember hó­
ban beérkezett 1181 ügydarab, melyből 
elintéztetett 802 drb. A fősorozások elmara­
dása igen sok magánérdeket hátrányosan 
érint. A keresetképesség szempontjából való 
vizsgálatok ugyan elrendeltettek, a mentes­
ségi jogcímek igazolás tekintetéből, de a 
hadkötelezettség teljesítésére nézve a kö­
zönség két ellentétes irányzat nyomása alatt 
áll. Ugyanaz mutatkozik a pénzügyi igazga­
tás terén is. — A szociálista irányzat sok 
községben növekedőben van. Több községben 
tartottak szociálista gyűléseket, melyekre 
Kolozsvárról többen rándultak ki. Azután a 
pénzügyigazgató tette meg jelentését. A 
pénzügyigazgató jelentése szerint a lefolyt 
hóban beszedetett egyenes-adó címen 19130 
K. 39 fill., hadmentességi dij címén 42 K., 
szeptember hó végével kitett a hátralék 
egyenes adónál 1486091 K. 65 fill., had­
mentességi díjnál 83707 K. 06 fillért.

— (A „Bethlen Gábor-kör“ ala­
kuló közgyűlése.) Erdélyország néhai 
nagy és tudós fejedelmének, Bethlen Gá­
bornak hazafias és vallásos eszméi terjesz­
tésére alakult ifjúsági egyesület a „Bethlen 
Gábor-kör“ a tegnapi napon kezdte meg 
második évét. Az első évben is szép sikt- 
reket ért el a kör; tekintélyes szellemi és 
és anyagi tőkét gyüjtvén össze. A tegnap 
megkezdődött második évében azt a tőkét 
már gyümölcsöztetni is fogja, mennyiben 
szegényebb tagjainak tanulmányai folytatá­
sára anyagi segélyt is nyújt. A tegnapi ala­
kuló gyűlésen a tisztikar a következőlég 
alakult meg. Elnök lelt: Gróf Bethlen Gá­
bor, aleinökök: ifj. Barthók György, Ravasz 
László, gróf Dégenfeld Miksa és Pásztor 
Mihály. Főtitkár: Böszörményi Géza, főpénz­
táros: Széli Kálmán, főjegyző: Borbély 
Gyula, titkár: Porzsolt István, pénztárosok: 
Szalhmáry Ákos és Bornemissza Károly, 
jegyző: Berde Sándor, irattáros: Bánczik 
Samu, háznagy: Biró Dezső, ellenőrök: Ju­
hász Albert, Jancsó Albert, Választmányi 
tagok: a theologusok közül: Simon Gábor, 
Gyenge János, Koszorús István és Tőkés 
Ernő; a jogi karból: Gróf Kun Zsigmond, 
Ba ogh Gábor, Balogh Endre és Kelemen 
László; a bölcsészeti karból: Császy László, 
Ozsváth Ödön, Makoldy Győző, Szemerey 
Gergely; az orvosi karból: Csohány János 
és Féger Andor; a kereskedelmi akadé­
miából : Kovács Lajos.

— (A karácsonyi vásár.) A ka­
rácsonyi vásár előkészítési munkálatai lá­
zasan lolynak az ipartestületien; Tegnap 
délután is értekezlet volt a vásár érdeké­
ben Terkál Béla elnöklete alatt. Az érte­
kezlet a vásár idejét deczember 15-től 
25-ig határozta megtartani a Vigadóban. 
A vásár védnökéül Hegedűs Sándorné ő 
nagyméltóságát kérik fel. A már megala­
kult rendező-bizottságot egy külső nagy­
bizottsággal is kifogják egészíteni. E bizott­
ság tagjaiul az iparpártolás körűi érdeme­
ket szerzett férfiak kéretnek fel : A vásá­
rokon különben nemcsak a helybeli, ha­
nem az összes erdélyi városok iparosai 
részt vehetnek áruikkal és erre nézve a 
bizottság felhívást is küld szét. A házi ipar 
cikkeiből is rendeznek vásárt, u. m. női 
munkák, varrónők műnk i, házi és székely - 
szőttes cikkekből stb.

— (A Szent György-szobor ja­
vára.) A Kolozsvárt felállítandó Szent- 
G y ö r g y-szoborra gr. Majláth Gusztáv 
Károly r. kath. püspök 100 koronát, a 
New-York kereskedői asztaltársasága szivar­
sorsolásból 3 koronát, dr. Issekutz Gyula 
kir. táblabiró 3 koronát adományozott. Az 
adományozóknak hálás köszönetét mond a 
Szent-György-szobor bizottsága, mely a 
további szives adományokat Hiiscbfeld Sán­
dor pénztáros ur kezeihez kéri juttatni.

— (A törökországi zarándok 
útról.) A múlt hét folyamán Rákóczi sír­
jának felkeresése végett Konstantinápolyba 
indult társaságot, mint értesítenek, Romá­
niában ünnepélyesen fogadták. A kormány 
háromtagú küldöttséggel üdvözöl tette a ma­
gyarokat R' mánia földjén. A küldöttség 
szónoka francia nyelven beszélt a magya­
rokhoz. A beszédre Dessewffy Arisztid vá­
laszolt szintén francia nyelven. A román 
kiküldöttek ezután Bukarestbe kísérték a 
társaságot, mely Bukarestben Hotel Frascati 
és Hotel Boulevard-ban szállt meg. A tár­
saságnak az a része, mely Verciorova felől 
jött, vasárnap reggel érkezett meg és csat­
lakozott a már Bukarestben levőkhöz. Bu­
karestben megnézték a nevezetességeket s 
a magyarok el voltak ragadtatva a román 
főváros szépségétől. Délben pedig mindnyá­
jan ellátogattak a bukaresti magyarság ott­
honába: a Magyar Társulatba, a hol már 
mintegy 150 magyar várta a magyarországi 
testvéreket; megjelentek az összes bukaresti 
magyar egyesületek is. A zarándokokat az 
egyesületben a Szent-István király Egyesület 
dalárdája fogadta, a mi láthatólag jól esett 
a vengégeknek. Á bukaresti magyarokhoz 
Dessewffy Arisztid képviselőházi tanácsos 
és Szádeczky Lajos dr. kolozsvári egyete ó i 
tanár intéztek szép, lelkesítő beszédet. In­
nen a zarándoklat vezetői az előzékeny ro­
mán hatóságok fejeit keresték fel és meg­
köszönték figyelmességüket, a kik azután a 
vendégek távollétében a szállodában hagy­
ták névjegyeiket. .Ebéd után az egész társa­
ság tovább utazott Konstanza felé. A tár­
saságot Konstansáig egy román államvas- 
uti tisztviselő kísérte.

— (Iroda-áthelyezés.) Dr, T o m p a 
Camil ügyvéd, irodáját Mátyás király-tér 
19. sz. alá (emelet) helyezte át.

— (Toborzás a templomban.) 
Tordáról jelentik, hogy a közel fekvő hely­
ségek román templomaiban valóságos to-1 
borzást visznek véghez a lelkészek, kik lel­
kipásztori tisztükről megfeledkezve, minden 
prédikációjuk savát oda irányítják, hogy] 
híveik adják be fiukat katonáknak. A hi­
székeny és könnyen kapacitálható oláh nép = 
hamar be is ugrik a reverendás toborzók- 
nak s megyen a fiúval a szolgabiró elé, ki 
szintén mézes-mázos szavakkal, kilenc havi! 
szolgálat elengedésének fényes Ígéretével] 
hóditgatja a legényeket az osztrák ármádiá­
nak. Ideje volna, hogy szigorúan megtorlói 
lépéseket tegyenek végre a hivatásukat ily 
csúfosan félreismerő papok és szolgabirák 
ellen.

— (Dr. Porteleky László pár­
baja.) Véres kardpárbaj folyt le e hói 
13 lkán, kedden délután Áradon. Két egye­
netlen erő állott szemközt egymással: Dr. 
Porteleky László, Magyarország egyik leg­
jobb kardvivója és egy gyönge testalkatú,] 
fiatal önkéntes, Aranyosai Benő, ki ott szol­
gál jelenleg az aradi 33-ik gyalogezredben. 
A párbajra diszkrét természetű ok adott 
alkalmat, melynek nagyon kényes részle­
teit a legnagyobb titoktartás mellett tár­
gyalták le a segédek. Annyi azonban a 
párbaj után, az ellenfél nyilatkozatából kö- 
vetkeztethető volt, hogy a kihívó Porteleky) 
Lászlónak nagy oka volt arra, hogy a leg­
súlyosabb feltételeket követelje. Porteleky 
e miatt párbajra hívta Aranyosait. Napok óta) 
folytak Aradon a tárgyalások, míg végre sok 
huza-vona után megtud ak állapodni, illetve 
e8Y fegyverbiróaág döntését fogadták el. 
A fe ;yverbiróság ekként állapította meg a 
párbaj föltételeit. Pisztolypárba] kétszeri 
golyováltással, sima csövű fegyverrel húsz 
lépésről; célzási idő : húsz másodperc. Ha 
egyik fél sem sérül meg : kardpárbaj] 
könnyű karddal, kötés a kézcsuklón, végki­
merülésig. A pisztolypárbaj sebesülés nelküL 
esett meg. Nem úgy az azt követő kard­
mérkőzés, melynél dr. Porteleky 3 hatalmas 
vágást ejtett Áfanyossyn. Kivágott a jobb 
arcából egy nagy darabot, úgy, hogy a hús 
egészen elvált a testtől, azonkívül a hátára 
egy tizenöt centiméter hosszú mély vágást 
ejtett s balkezének kis ujját is csaknem ke­
resztülmetszette. Aranyossy egy 20 centimé­
teres, csontig ható sebet ej lett Porteleky jobb 
karján, majd a kapott nagy vágások s a 
tömérdek vérveszteség folytán eszméletét 
vesztette. Magához térve, odakérette dr. 
Porteleky!, mire az önkéntes pár szót szó­
lott hozzá, ismét a már érintett diszkrét 
ügyre vonatkozólag.

— Meglocsájtok, — mondta Porteleky.
— Itt bocsánatra nincs szükség, — 

felelte Aranyossi.
Ezután a súlyosan sérült önkéntest 

beszállították a várbeli csapatkórházba, hol 
délután négy órakor az orvosok bevarrták 
és bekötözték sebeit. Állapota nem válsá­
gos, bár komplikációktól lehet tartani. Ha, 
ami valószínűtlen, nem jön közbe vérmérge­
zés, vagy genyesedés, két hónep alatt felépül 
sebeiből az önkéntes Porteleky sérülése is 
súlyos, ez azonban hamarabb gyógyul meg. 
A párbaj alatt ot zokogot a lovarda ka­
puja előtt az önkéntes édes anyja és testvér- 
húga, Aranyossy Janka, ki legújabban az 
aradi Nemzeti Színház tagja.

— (Szamosa j vári huszárok vason .) 
Szenzációs hírt jelentenek lapunknak Sza- 
mosujvárról. A fölebbvalók rossz bánás­
módja s a katonák törvénytelen visszatar­
tása olyannyira elkeserítette a szamosuj- 
vári 9-ik honvt d-huszárezred legénységét, 
hogy annak I. divíziójában már szinte lá­
zadás tört ki. A legények megtagadták az 
engedelmességet elöljáróiknak, sőt hír sze­
rint fegyverrel is ellentállottak ezeknek. Az 
engedelmességet megtagadók közül negyve­
net letartóztattak és vasraverve szállitották 
őket a kolozsvári honvédkerületi fogházba. 
A vasravert katonák sorsa, a sok gond, baj, 
nyomor és fíjdalom hova kiáltson bosz- 
szuért ? Mikor lesznek emberek az ember­
telenek ? Mikor lesz igazságos törvény a 
törvénytelenség helyén ? Mikor lesz magyar 
szellem és jó bánásmód a hadseregben ? 
Akkor nem hallunk tán ily szörnyűséges 
híreket sem vasravert fiainkról.

— (Termény- és áruraktár Ma­
ros-Ludason.) M T évek óta közóhajt ké­
pezett úgy a mezőgazdák, mint a kereske­
dők körében, egy termény- és áruraktárnak 
Maros-Ludason való létesítése. Mint köz­
pontja a Mezőség és Marosvölgy legtermé­
kenyebb vidékének, Marosludas már régi 
időktől fogva az erdélyi részek egyik legje­
lentékenyebb gabona-forgalmi helye. Kiin­
dulási ős gócpontja a marosludas—beszfer- 
czei vasútvonalnak, a Mezőségen termelt 
jelentékeny gabona-mennyiségeknek legna­
gyobb része itt kerül át a magyar kir. ál­
lamvasutak vonalaira. A Marosvásárhelyt 
székelő Agrár takarékpénztár r.-t., mint 
alapitó, a marosludasi vasútállomás mellett 
már megszerzett telken egy termény- és 
áruraktár építését határozta el, s e célra 
részvénytársaságot alapit, melynek cége: 
Marosludasi Mezőgazdasági Termény- és Áru- 
raktár Részvénytársaság lesz. — A fontos 
közgazdasági céltól eltekintve, tőkebefekte­
tés céljából is jó szolgálatot lesz majd az 
uj intézmény a Mezőségnek.

— (Mikroszkóp-találmány.) A leg­
utóbbi kasszeli természettudományi kongresz- 
szusnak a sok értékes természettudományi 
eredmény bemutatása közölt is kiemelkedő 
szenzációja volt egy korszakalkotó talál­
mány, mely hivatva van uj, eddig hozzá 
nem férhető tereket a tudomány-kutatás 
számára megnyitni. Egy külföldön élő ha­
zánkfia, Zsi g m o n d y R. és egy német 
fizikus, dr. Siedentopf olyan mikrosz-
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kíöt találtak fel, melylyel a milliméter 
n;yventmlliomodrészével egyenlő nagy- 
j;u anyagrészecskék láthatóvá váltak! A 

h rostani legjobb mikroszkópokkal csak olyan 
;kisebb anyagrészecskék voltak észkihe- 
Á, mely a milliméternek négy ezredrész'- 

, 11 nagyobb volt. Elképzelhető ezek után, 
Kicsoda mesés eredménye lehet ennek a 

álmánynak, mit egyetemünk tudós pro- 
t j jiszorainak figyelmébe ajánlunk.

— (Az egyetemi kör közgyűlése.)
„Egyetemi Kör“ e hó 16-án d. u. 5 

óikor közgyűlést tart a következő tárgy- 
wozattal : 1. Múlt gyűlés jegyzőkönyvé- 
rk felolvasása és hitelesítése. 2. Elnöki

< elterjesztések. 3. Tisztviselők jelentése. 4. 
t Hitványok, interpellációk.

x Eladók: egy fekete pedálos cim-
egészen uj, 75 írtért és két szépHóm, „

Ott ágy, keveset használva, 40 írtért, eset­
ig éjjeli szekrényekkel együtt. C'm a ki­
lóban.

x Eladásokra vannak: 
llvéház, vendéglő, fűszer-üzlet,

Szálloda, 
ece'-gyár,

mtócs-üzlet, fodrász-üzlet, korcsma, házak 
1 telkek, szőlők, úgy vidékre, mint helyben, 
itekezni lehet: Placsintár és Társa 
Ktyás király-tér 12. sz.

J Táviratok
A politikai válság.

I Kihallgatások a királynál.
Budapest, okt. 9. é. 14. ó.

A királynál ma Lukács László
d s gróf Khuen-Héderváry Ká- 

)ly voltak kihallgatáson. Lukács 
t irom órakor ment be a királyhoz, 

b: bl egy egész óráig volt.
Utána Héderváry ment be,

■
; ; 31e egy fél órán át értekezett ő

elsége.

Héderváry kijelentései.
Héderváry a kihallgatás után a

ül ank^assei palotába hajtatott, hol az 
jságiróknak, kik öt körülvették a 
övetkezőket kijelentette: Döntés 
em történt. Ó felsége holnapra

írtai 
rabi' 
ii &

|gy intézkedett, hogy a tervbe vett 
ihallgatások elmaradjanak. Azon- 
lan pénteken újabb audenciák lesz­
tek. Hogy kiket hivnak meg azt 
rég ma nem mondhatom.

Arra a kérdésre, hogy Apponyi 
: meghívottak között lesz-e Héder- 
áry nem válaszolt.

Héderváry reméli, hogy a bé-
és megoldás sikerülni fog.

Egy hírlapírónak azon kérdő­
ére, hogy ő Felsége megkinálta-e 

^.Lukácsot a miniszterelnökséggel, 
na (éderváry azt felelte, hogy a ki- 

lallgatáson kabinetalakitásról 
ason tZÓ sem volt. A kihallgatáson 
iSa- mlönben se katonai, se kabinet- 

ái-dakitási kérdések nem merültek 
i el, csupán személyekről volt 

ij-zó. Lukács különben is csak

lit at

r
Süiii'

4 I1 
r

I105!' 

Jffilltl'

nap

8# 
F

siet®':

pacemakerje a jövendő minisz- 
erelnöknek.

Lukács szerepe.
Héderváry kijelentését sokféle- 

épen magyarázzák. Sokan úgy 
élik, hogy Wekerlének csinálja az 
itat. Azért sokat kér a királytól, 
togy így Wekerle kevesebbel és 
ss mégis eléggel elfoglalhassa a 
miniszterelnöki széket. Mások meg 
ízt hiszik, hogy Lukács tényleg 
neg fog alakítani egy átmeneti 
kabinetet.

Az „erős kéz“-ről.
Héderváry különben azt is ki- 

elentette, hogy a miért Lukácsot 
lem bízzák meg, vagy talán Lu­
kács az esetleges megbízást nem 
ogadná el, azért még nem szüksé­
ges erős kéznek jönnie.

Újabb kihallgatások.
Hír szerint Széli Kálmánt, 

Wekerle Sándort és Hódossy 
Imrét hívják meg az újabb kihall­
gatásokra. Ha azonban nem lehetne

J ^hallgatásokat eszközölni, akkor a 
^^ válság ismét elhúzódik a jövő 

hétre, mert szombaton a belga 
király érkezik Bécsbe és igy ezen 
a héten már nem folytathatják a 
kihallgatásokat.

«I*
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Lukács különben Bécsben ma­
rad, hogy ö felsége rendelkezésére 
álljon szükség esetén.

Lukács és Héderváry.
Lukács különben ma reggel, 

midőn Bécsba érkezett, azonnal a 
Bankgassei magyar palotába hajta­
tott, hol hosszasan konferált Khuen- 
Héderváryval.

A bécsi tőzsde hangulata.
A bécsi tőzsdén, annak hírére, 

hogy Lukács László lesz a minisz­
terelnök, ma délelőtt a magyar pa­
pírokban nagy áremelkedés mu­
tatkozott.

A „Magyarország“ értesülései.
A „M — “ írja, hogy a kihall­

gatásokon a kormányalakítás kér­
dése szóba sem került. Lukács a 
kihallgatásról visszatérve, levertnek 
látszott és biztosan tudjuk, hogy 
javaslatai ö Felségét nem elégí­
tették ki.

Hogy utána Khuen-Héderváryt 
hallgatta meg a király, annak az a 
magyarázata, hogy ő Felsége Lu­
kács előterjesztésére vonatkozólag 
Khuen véleményét óhajtotta meg­
tudni. A Lukács László kombi­
náció most már végleg elej- 
tettnek tekinthető.

Félhivatalos hang.
A „Magyar Nemzet“ írja : Lu­

kács László kihallgatása minden po­
zitív eredmény nélkül végződött. Lu­
kács kifejtette a múltkor elfoglalt 
álláspontját. Kijelentette, hogy a je­
len viszonyok között rendkívül ne­
hezére esnék a kabinetalakitásra vál­
lalkozni és attól tart, hogy fárado­
zása nem is vezetne eredményre. 
Lukács megnevezett több olyan ál- 
lamférfiut kiket magánál alkalmasabb­
nak tart a válság megoldására. Dön­
tés holnapra sem várható.

A kigondoló bizottság ülése.
Budapest, okt. 14. éjjeli 12 ó.

A katonai programmot készítő 
kilences bizottság ma este 5 órától 
8 óráig tanácskozott és végre a 
megegyezés is megtörtént. A 
munkálatok még nincsenek ugyan 
teljesen befejezve. Pénteken és szom­
baton tartják majd az utolsó ülé­
seket.

Amint hire jár a magyar ve­
zényleti nyelvre vonatkozóan Széli 
Kálmán talált egy olyan formulát, 
melyet a bizottság elfogadott.

A szabadelvüpárt felfogása sze­
rint csak azért nem jelenti ki ^ bi­
zottság a tárgyalások befejezését, 
mert előbb a határozatokat tudatni 
óhajtják a dezignálandó miniszter­
elnökkel.

Este a szabadelvű pártkörben 
nagyon sokan voltak jelen. Amikor 
a bizottság tagjai a társalgóban meg­
jelentek, csakhamar mindenfelé szét­
ment a hír, hogy a megegyezés 
megtörtént.

Tisza a következőket jelentette 
ki: „A gyermek megszületett, csak 
még meg kell füröszteni“.

Lukács miniszterelnöksége.
Lukács László Bécsből telefo­

nált a pártkörbe barátainak, melyben 
tudatta, hogy ő Felsége még nem 
ajánlotta fel neki a miniszterelnök­
séget és valószínűleg nem is lesz 
belőle semmi.

Lukács László elejtése nagyon 
meglepte Tisza Istvánt, Perczel De­
zsőt és Andrássy Gyulát, kik bizo­
nyosra vették Lukács dezignálását.

Az újabb kihallgatások.
Hire jár, hogy pénteken mégis 

meg lesznek, az újabb kihallgatások 
és pedig Andrássy Gyulát, Tisza 
Istvánt okvetlen, de valószínűleg 
Széli Kálmánt, Wekerle Sándort és 
Hódossy Imrét is meghallgatja a 
király.

Állást kereső miniszterek.
Állítólag Wlassics Gyula levél­

ben tudatta a budapesti egyetem rek­
torával, hogy tanszékét hajlandó új­
ból elfoglalni.

Hírlik továbbá, hogy Plósz 
Sándor semmi esetre sem vállal 
többé tárcát.

Az egyetemi ifjúság zarándok- 
utja.

Budapest, okt. 14. é. 12, ó.
A szegedi Kossuth-szoborhoz 

zarándokoló egyetemi ifjúság ma 
reggel indult el a fővárosból és dél­
után Monoira érkeztek, ahol fello­
bogózott diadalkapuk fogadták az 
érkezőket. Az üdvözlő beszédekre 
Hoffmann Ottó válaszolt. Majd ban­
kett volt tiszteletükre, mely után 
elindultak és este Czeglédre érkeztek.

Megtagadott adófizetések.
Budapest, okt. 14. é. 12 ó.

Gyula és Zenta városok kimon­
dották, hogy az adófizetések elfoga­
dását megtagadják.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készárupiac tartott irányzatú. Határ­

időüzlet valamivel szilárdabb.
Búza okt............................ 755—56
Búza 1904. ápr................. 767—68
Rozs okt............................ 620—21
Zab okt.............................. 520—30
Tengeri.............................. 624—25
Felmondatott 31000 mm. búza, 500

mm. rozs a 19-iki átvételre.

IBO^AWM
„Rákóczi sírja és egyéb költe­

mények“ a cime a »Magyar Könyvtár« egyik 
legújabb, 351. sz. füzetének, mely Radó Antal­
nak néhány válogatott versét tartalmazza. A 
füzet első részében (»Énekek a hazáról«) job 
búra olyan hazafias költemények vannak, me­
lyeket már eddig is országszerte sűrűén sza­
vallak ünnepi alkalmakkor; a megkapó »Rá­
kóczi sirja«, a mely méltán áll a füzet élán, a 
lelkes »Talpra magyar«. >A pesti Szabadság- 
téren« cimü izzóhanga október 6-iki vers stb. 
stb. A második rész (»Történetek«) egyéb tárgya 
költeményeket ad, szintén majdnem egytől- 
egyig olyanokat, melyek mint szavalmány- 
databok is fölötte hálásak. Radó Antal művészi 
formájú és gondolatokban gazdag lírája ebben 
a rendkívül olcsó kiadásban — a füzet ára 30 
fillér — bizonnyal számos uj barátot fog sze­
rezni; különösen a szavalni szerető ifjúság fo­
gadja majd szívesen e munkát, melyet az igaz 
költészet minden barátjának melegen ajánl­
hatunk.

Kolozsvár, csütörtökön, lfeO3. okt. 15-én:

A TITOK.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, okt. 16-án :
A TITOK.

^M^ä^ra&53g2S2^2tW^^MM^^.^S3

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtökön : A titok. (Bérlet 13 sz) 
Pénteken : A titok. (Bérlet 14 sz.) 
Szombaton : San-Toy. (Bérlet 15. sz.) 
Vasárnap délután: A sárga csikó.

„ Este : Bob herceg. (B. 16 sz.)

* A titok. Szépen megtelt nézőtér 
hallgatta végig tegnap este „A titok“ cimü 
vígjáték előadását. Lesznek sokai;, kiknek 
ez a darab nem nagyon tetszik, mert kissé 
szentimentális, sokban naiv és cselekménye 
tulajdonképen oly egyszerű és oly termé­
szetes, hogy azok, kik a modern darabok­
ban inkább a kaviárt, mint az egyszerűsé­
get keresik, nem igen lelik benne gyönyörű ­
ségüket. Nagyon kevés szóval ellehet mon­
dani Wo'.ff Pierre darabjának a mesé­
jét is.

Egy fiatal ügyvédnek egy kis virág- 
készitő leány a kedvese. Hat év óta tart 
ez a viszony, melynek gyümölcse egy kis 
fiúcska Á szülők megtudják, titokban fel­
keresik a szegény leányt. Megszeretik a kis 
unokát és végül a szerelmesek boldogságát 
házassággal pecsételik meg.

Ez a darab meséjének lényege.
A mi már most a három felvonáson 

át történik, azt sokan limonádénak, sokan 
poezisnek nevezik, óz utóbbi véleményt 
osztjuk mi. Nincs ebben a darabban semmi 
színpadi raffinállság, nincs benne Ínyencek­
nek való csemege ; ez a darab egyszerű, ter­
mészetes és maga a valóság. Ha az a drámaíró 
feladata — amint mi hisszük és valljuk is, 
hogy az — hogy a való életet rögzítse meg 
a színpadon, hogy az alakjai természetesen 
és úgy beszéljenek, mint én, te, vagy ő, 
akkor Wolff Pierre „A titok“-kal mester­
müvet alkotott, mely megérdemli legtelje­
sebb figyelmünket, aminthogy a darab is, a 
a maga egyszerű eszközeivel is lekötj 
az egész előadás alatt legteljesebb érdeklő­
désünket.

Ami az előadást illeti, a nagy általá­
nosságban nem igen találhatunk abban ki­
fogásolni valót. Egyes jelenetek kissé dö­
cögtek, némely helyütt a dialogok kissé 
vontatottan haladtak. Ám ezek olyan ter­
mészetű kifogások, melyek már talán a mai 
előadáson eloszlanak.

A férfiak közül Megyeri Dezsőnek és 
Szakács Andornak van kitűnő szerepe a 
darabban. Az előbbi egy jóságos apát ját­
szik, azzal a finoman kicizellált művészet­
tel, mely Megyeri minden alakítását jellemzi. 
Szakács Andor egy mindent kiegyenlítő, 
hizibarát szerepében produkálta, ismét 
sokoldalúságának ékes és ismert bizony­
ságait.

Kisebb szerep jutott: Mészáros Alajos­
nak, ki mindjobban kedvesebb lesz azoknak, 
kik rokonszenves érdeklődéssel adóznak egy 
fiatal tehetség haladásának.

A nők közül első sorban Étsy Emí­
liáról szólunk. Tegnap lépett fel másodszor 
színpadunkon és csak megerősített bennün­
ket az első fellépése után hangoztatott 
véleményünkben. Á kisasszony művészi 
eszközei, a közvetlenség, a nemes egyszerű 
ség, a természetes beszédmodor, mely

kellékek bájossá, kedvessé teszik egész 
egyéniségét.

A másik női szerepben Th. Csige 
Böskét láttuk. Sehogy sem tudunk megba­
rátkozni Th. Csige Böske beszédével, mely 
mesterkélt, modoros és a mely éppen az ő 
szerepkörében a leglényegesebb kellékek 
ellentéte. Vontatottan, a szavakat elnyújtva, 
minden színezés nélkül mondja el szerepét.

Laczkó Aranka mondott még el egy 
szerepet, unottan, egykedvűen.

A közönség igaz gyönyörűséggel él­
vezte egy édes kis leányka: a csöpp Miklósi 
Juliska szereplését. Az alig négy éves kis 
gyerek a bátorság akkora mértékét tanúsí­
totta, hogy valósággal megcsodáltuk sze­
replését, ügyes mozdulatait, értelmes beszédét. 
Ha a darab műsoron marad, nagy része 
lesz benne annak az édes kis gyereknek is.

* A titok. Pierre Wolff vigjátéka ma 
páratlan számú bérleti előadásban kerül 
színre másodszor.

* Patyolat kisasszony. Brieux drá­
mája nálunk a jövő hét újdonsága lesz. A 
dráma érdekes címszerepét Tóvölgyi Margit 
játsza.

* Vasárnap délután Csepraghy 
népszínművét „A sárga csikó-t adják. — 
Bakaj Erzsikét L ó n y a i Piroska fogja 
játszani.

* Bob herceg, Huszka népszerű 
operettje vasárnap este keiül színre a régi 
szereplők közt két uj szereplővel, Anniét 
Fehér Olga, a gárdakapitányt Ladiszlay 
fogja énekelni.

REGÉNY.
/z ello]i 1 fehér elefánt.

(The Símen White Glephant)
Irta : Twain Márk. (7) 

Fordította: M. A.
A detektiveknek ez a királya már tíz 

nappal a lopás elkövetése élőit tudta a gaz 
fickók szándékát s ezért minden lépésüket 
szemmel tartotta. Ámde szerencsétlenségére 
a lopás éjszakáján nyomuk veszett s mi­
előtt ismét feltalálhatok lettek volna, a 
fészek üres volt, — az elefánt eltűnt.

— Duffy és Mac-Fadden, ennek a 
céhnek két legvakmerőbb tagja. A felügyelő 
joggal hiszi, hogy ugyanez a két jómadár 
lopta el a mull tél leghidegebb éjszakáján 
a központi detektiv-osz tá I y szo­
bájából a kályhát, aminek az lett 
a következménye, hogy reggel a főnök s 
az összes detektívek orvosi kezelés alatt 
állanak, — egyiknek a lába fagyott el, má­
siknak az orra, füle, vagy más egyéb 
testrésze.

Mialatt ezeket olvastam, nem kevéssé 
bámultam e csodálatos ember éleslátását. 
Nemcsak a jelekben lát tisztán mindent, 
hanem még a jövőnek sincs titka előtte. — 
Nemsokára hivatalában voltam s mondtam, 
hogyha korábban elfogatta volna az álfala 
megjelölt tetteseket, ezzel minden gond és 
veszteség el lelt volna hárítva. Azonban 
ő egyszerűen, — de megcáfolhatatlanul 
válaszolt :

— A mi kötelességünk nem az, hogy 
a bűntetteket elhárítsuk, hanem az, hogy 
megtoroljuk ; már pedig ami el nem kövel- 
tetett, azt megtorolni nem lehet.

A tolvajokat is megnézték, de a fel­
sorolt nevek közölt kettő sem volt ugyanaz. 
Az összes lapok, mint a legfontosabb, szak­
véleménynyel zárták tudósításaikat, az ter- 
mészetosen Bluret-tól, a felügyelőtől eredt. 
Ennek egy része igy hangzott : — A fel­
ügyelő tudja, hogy ki a két főtettes, név- 
szerint a „Vályogos Duffy“ és a „vörös 
Mac Fadden.“

— Megjegyzem, hogy a szükséges 
titoktartást a hírlapok egészen tönkretet­
ték ; összes terveink és intézkedéseink min­
denki előtt ismeretessé lettek ; a tettesek is 
meg vannak nevezve, aminek eredménye 
kétségkívül az lesz, hogy vagy megszöknek, 
vagy pedig elrejtőznek.

— Csak tegyék ezt, ha tudják. Ámde 
rá fognak jönni, hogy az én kezem a leg- 
elrejtettebb zugban is rájuk talál, oly biz­
tosan, mintha a sors keze volna. Ami a 
hírlapokat illeti, annyit közölnünk kellett 
velük. Egy detektivnek mindig szüksége van 
reá, hogy a hírlapok dicsérettel emlékezze­
nek meg az általa elért fényes eredmények­
ről. Ha nem közöl adatokat, úgy senki sem 
hiszi, hogy a kívánt sikerrel működött. — 
Theóriáját is ki kell fejtenie, mert a nagy 
világ úgy semmit sem fog csodálni 
jobban, mint egy szép theóriát s semmi 
sem szerez nagyobb elismerést a detektiv­
nek, mint a saját, eredeti theóriája. Ter­
veinket azonnal közölnünk kellett, mert 
különben azt hitték volna, hogy semmit 
sem tettünk ez ügyben Sokkal kelleme­
sebb olvasni a lapban : — Blunt felügyelő 
kellemes és éles észre valló theóriája a 
következő: — mintha esetleg egy közö­
nyös, vagy pláne szárkásztikus megjegyzést 
kellene lenyelnünk.

— Teljesen meg vagyok győzve az 
Ön érveinek ereje által. Ámde úgy vettem 
észre, hogy a felügyelő urnák a reggeli 
lapokban közölt észrevételei egy bizonyos 
jelentéktelen pontra nem terjeszkednek ki. 
Szabad tudnom, mi ennek az oka ?

— Persze, mi ezt mindig igy csináljuk. 
Erről a dolog ól különben sem alkottam 
még magamnak határozott véleményt.

Nem volt mit kérdezzek tovább, te­
hát az eddigi költségek fedezésére kifizet­
tem egy tekintélyes summát s aztán leül­
tem, várva a beérkezendő híreket • minden 
pillanatban érkezhetett távirat. Közben át­
néztem a hiri Fi, s a hivatalos köröző­
levelet s észr< ._ű, hogy a 25000 dol­

lárnyi jutalom csak detektiveknek volt 
Ígérve.

—- Mondtam a felügyelőnek, hogy 
talán jobb lett volna a jutalmat mindenki­
nek kilátásba helyezni, aki beszállítja az 
elefántot, bárki legyen is az. De a felügyelő 
megnyugtatott:

— Csak detektívek találhatják meg, 
tehát csak detektívek számára lehetett ju­
talmat kitűzni. Mások csak úgy hozhatják 
be az állatot, ha a detektívek eljárását meg­
figyelték s elért eredményeiket eltulajdo­
nítva, saját hasznokra fordítják. Ennélfogva 
minden körülmények közt a detektiveket 
illeti a 25000 dollár.

Egy ilyen dijkitüzés célja az, hogy a 
legénységet arra buzdították, hogy összes 
idejüket és tehetségüket teljesen az ügynek 
szenteljék, — nem pedig az, hogy felpén­
zeljük az első jött-mentet, a ki minden 
igazi munka és érdem nélkül rábukkan az 
elefánt nyomára.

Beláttam, hogy a felügyelőnek igaza 
van. — Ebben a pillanatban elkezdett csön­
getni a sarokban álló távirógép s a követ­
kező sürgöny érkezett:

— Ilower, N. Y. vasúti állomás. 7. 
30. reggel.

Dolog pompásan indult. Ma reggel 
a közelben egy farm mellett mélyen be- 
sülyedt nyomokat találtam. Két mértföld- 
nyire követtem. Azt hiszem, az elefánt 
nyugatnak fordult. Tehát ebben az irányban 
nyomozok tovább.

(Folyt, köv.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK!

Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Mutatvány-számokat kívánatra 
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTER
KB i » asi » 1 —
w®s»ll«»«S ;#.
Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására hozni, hogy éttermem­
ben havi előfizetéseket úgy ebéd, 
mint ebéd- és vacsorára jutányos 

áron elfogadok,
Ebéd egy hóra étlap szerint 32 kor. 
Ebéd és vacsora „ „ 44 kor«
Tisztán kezelt boraimat, valamint 
pontos és figyelmes kiszolgálásomat 
a t. közönség figyelmébe ajánlom. 
Társas összejövetelekre, ismerkedési 
estélyek tartására külön teremmel 

szolgálok.

2-4 Özv. László Sárolyné
a Biázini-szálloda bérlője.

WMI Scherg Vilmos 
brassói posztó­

gyárából megér-
........keztek a legjobb minőségű...........

férfi ruha- ------  
— szövetek

. . . dús választékban! . . .
A nagyérdemű közönség szives érdeklődését 

ez utón is fölhívja
Moskovitz Berta örökösei:

Üzletvezető
2—5 ZAUDERER.
.......... Kolozsvárt, Deák Ferenc utca...........

Ki eladó házát gyOTa “4ladni’
. T T gyorsan kiadni kiadó lakasat akarja, forduljon 

a házak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresök leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni: d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 32—60

Van szerencsém a n. é. hölgykö­
zönség b. tudomására hozni, hogy

bevásárlási niamból hazatérve 
üzletemet dúsan elláttam 

legszebb ég olcsó női kalapok, 
blons-o^, joupon-o^, boák 
és minden egyéb női toillette-hez 
tartozó legújabb divatcikkekkel.

A n. é. közönség szives látoga­
tását kér tisztelettel

2-3 Hirschfeld Györgyéé.
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Wesselényi M.-n 18,
2633 71-•

Borbély-üzlet

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
=rebben.=

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék Ingyen és 
= bérmentve. =

^ Kókusz
2782 8 4

Kitűnő főzéshez, sü­
téshez, teljesen pólói 
vajat, lúdzsirt.

ötkilósposta-
dobozzal 8 kor.

utánvéttel bérmentve 
bárhová küld :növényzsir! Klein Regina

Tolcsva.

jó forgalmi helyen, 
erkélyben: Tordán, 
családi események

Tett 261-362
tűzifa elabás!j| Ä M

miatt, eladó! — Czim: a kiadóhivatalban.
A t. ez. közönséget tisztelettel értesítem, hogy a 

közeledő idényben úgy, mint az elmúlt években is a

2679 legjobb minőségű 14-15

g Órás- és ékszerüzlet átvétel! । 
Babos Sándor ur ^“ । 

üzletét a mai napon átvettem és azt

Wesselényi jYíiklós-utcza 16-ik sz. alatt j 
arany-, ezüst-órák és ékszerekkel 

újonnan berendeztem!
Javításokat az uj rendszer szerint mechanikailag a 
legolcsóbban elkészítek és vidéki megrendelésedet i 
2782 4/15 elfogadok és pontosan eszközlök.

Hájek Miksa órás- és ékszerész J

Válogatott vastag hántott, ^ 
Közép vastag hántott, # #

# 
& #

Teljesen száraz I. oszt, hasáb bükk, 
Teljesen száraz I. oszt, gömbölyű, 
Teljesen száraz I. osztályú úsztatott 
Teljesen száraz I. osztályú tölgy és 
I. osztályú aprított bükk és bántott

a legjutányosabb árak mellett 
== árusítani fogok. -

Teljes tisztelettel Stotter Jakab
Ferencz József-út 41.

SÁRGA KRISTÓF
FEHÉRNEMŰ, VÁSZON És SZŐNYEG RAKTÁRÁBAN

KOLOZSVÁRT, DEÁK FERENCZ-UTCZA 3. SZÁM ALATT.
2550 legolcsóbb árban és legnagyobb választékban kaphatók: 84-104

ész férfi-, női-, fin- és 
leányka fehérnemüek min­

den nagyság és minőségben.

Továbbá kész mátrácz
paplanok, párnák, ezekhez 

$ ágyhuzatok minden kivitelben.

SSÍÍBea^^SBa^®»^)öW®Wfe^w^

Joánovics testvérek
= ezelőtt KATÓ J. =

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség tudomására hozni, hogy a Kolozs­
váron jól ismert

Kató J, fényképészeti
műtermet — átvettük

28 2 1- 10

0 
M 
4) 
(0 
(A 
©

Q

3

értesítő!
hogy a kor kívánalmainak

Van szerencsém tiszte­
lettel értesíteni a nagy­
érdemű közönséget, 
megfelelően berendezett

műkertészetemben
készítek élő virágokból a legújabb párisi divat szerint

csokrokat, koszorúkat
és mindenféle virágdisztárgyakategyszerű, szép 
és egész finom kivitelben mérsékelt árakért.

Továbbá elvállalok kisebb-nagyobb kert­
rendezéseket vagy újjáalakításokat. TJ*5 

fapp Samu műkertész, ^®^
Kertészeti telep: Külmagyar-utcza 25. sz.

ICalapujdoisagok! Fehérnemüek!

N

CD- 

co

I BiSÉ B^ * K®!^yárt
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évadra megérkezel
FÉRFIDIVAT

£«?&&íO£3&W

5

Tisztelettel

Elvállal kihazasi- 
Mtási vagy magán- 
szükségre kívánt 
mindenféle fehérne­
müek pontos elké­
szítését, kitűnő 
szabás és jó össze­
állításra legnagyobb 
figyelem foröittatik.

fényképészeti- és festészeti műterme 
Mátyás Mr-tér 32, Kolozsvár. Telefon: 150, szám.

pigment- és fényes papíron.
Csoportok egyletek és családok 
számára. Házonkivüli felvételek.

\ gycrmdcfdvétckta 
specialisták!

yiquarellek és olajfestmények
úgy természet, mint képek után jó t- 

állás mellett a legkitűnőbb kivitelben ké­
szíttetnek. fi9ST Nagyítások platin

s fenti czég alatt folytatjuk. • /
Ajánljuk elsőrendű műtermünket, mely /

" ’---- --  ’----------- .... , • • . Képkeretek minden nagyságban és minőségben!újonnan berendezve a legmesszebbmenő kivánal-
maknak is megfelelhet.

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak!

A volt KATÓ J. czég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak!

2514 34—*

Midön ezeket a n. é. közönségnek tudomására hozzuk,
kérjük szives pártfogását.

2723 13 50 JOÄNOVICS TESTVÉREK.

A volt KATÓ J. czég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak.

Valódi Erdélyi hegyaljai

tisztán Rezeit 6oroR!

Q

cd

c

2790 113—*

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

Újdonságait!

&JÉ?Of&?O!

i o

Jelszavam: Olcsó ár és szolid., pontos Iriszolg'álás !

fűszer- és csemege-üzlet átvétel!
’Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szí- 

= vés tudomására hozni, hogy a = 

Beák f erenc- és Tivoli-utca sarkán levő

Azbey Viktor-féle
z fűszer- és csemege-üzletet °

a mai napon átvettem és azt egészen újonnan 
a kor igényeinek megfelelőleg berendeztem.

Kérve a nagyérdemű közönség szives párt-
fogását.

2782 3—*

Tisztelettel
KÖRÖSI ÁKOS.

co 1
N 1 
ps 3

B

gróf Rhédey 
palota.

pályás király 
tér.

Jelszavam: Olcsó ár és szolid., pontos Jsiszolg'álás!

Schuster Emil
Xorinbergi, diszmü, játék, sport, vadászati l VAIA^CM 
= és fényképészeti kellékek áruraktára l^1^7“11 ’

telefonszám:

■

A borfogyasztó közönséget, kirándulókat, mulatság rendező bizottságokat 
tisztelettel értesítem, hogy kedvező bevásárlások folytán beszerzett, úgy mint saját 
termésű valódi hazai borok, Erdélynek leghíresebb borvidékeiről, mely borok 
szakértők által rég egy rangban a híres Tokajival osztályozva vannak, a legmesszebb­
menő felelősség és legelőnyösebb árak mellett, a következőképen eladásra

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

nPQHimnnhnn Társaság hangosan beszélő-, 
trldnlIlllJllllUll zenélő- és szavaló-gépjeit, 

eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

Az "eredeti 
Amerikai MAIM kellékekben: Kézi, 

állványos és Kodak

bocsátom.
Zárt palaczkokban literenként:

Erdélyi hegyaljai krakkói asztali bor I. oszt. — K 84 f
ÍJ

0
77

»

ÍJ

jy

??

w

„ „n.„-K72f
„ „llI.„-K60f

pecsenye bor • • • i K 10 f

Zárt 7 deciliteres palaczkokban:
Erdélyi hegyaljai som . .

>5 „ risling . .

Valódi egri bikavér . .
muskotály . . I K 20 f

Ezen árak mellett a fogyasztási adó már ki van fizetve! 
Ezen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értendők. — Üvegek 15 napra köfesönkép adatnak.

, piros bor, literenként — K 84 f 

telefonon megrendelhető és min­
den iöőtájban hazaszállittatik!

friss édes must kapható! 2^^.=
Borüzletem szolidságáról személyes meggyőződését kérve, maradtam tisztelettel

be Telefonszám 511.

ÍZbí^ö«®» ZokniéIn^ 
KOLOZSVÁRT, Óvár, Bocskay-utcza I. szám, 

■ (Mátyás király születési háza szomszédságában).

— K90f 
— K90f

. IK20f

z 
A

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

zsebkamrákból filmek, üveglemezek a

WrtŐWQtí kQllóVokhűlT Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
YuUuUaull LUIIUAUAUIJU» Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan lodan é leveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, börsapkák és sisakok. ^^jjU^^J* £jUÍ|

leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható,kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.

B1

M

A

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt,
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